
SESIÓN EXTRAORDINARIA 
 SOLEMNE 174-2004 

 
 
Acta de la Sesión Extraordinaria Solemne celebrada por la Corporación Municipal del Cantón Central 
de Heredia, a las dieciocho horas quince minutos del día jueves 27 de mayo del dos mil cuatro, en la 
Sala Magna del Liceo de Heredia. 

 

REGIDORES PROPIETARIOS 

 
FRANCISCO GARITA VÍLCHEZ 
PRESIDENTE MUNICIPAL  
 

Señor  Víctor Manuel Alfaro Ulate  
Señora  Ana Beatriz Rojas Avilés 
Señor  Elí Gerardo Jiménez Arias    
Señora   Adriana María Aguilar Sánchez    
Señora  María Elizabeth Garro Fernández 
Señora  Lilliana González González    
Señora  Luz Marina Ocampo Alfaro      
Señor   Juan Carlos Piedra Guzmán 
 

      REGIDORES SUPLENTES 
 

Señora  Hilda Marta Murillo Chacón     
 

SÍNDICOS PROPIETARIOS 
 

Señora  Hilda María Barquero Vargas    Distrito Primero  
Señor  Albino Esquivel Vargas     Distrito Tercero 
Señora  Mayra Mora Montoya      Distrito Cuarto 

 

SÍNDICOS SUPLENTES 
Señor  Celín Lépiz Chacón      Distrito Primero 
 

ALCALDE MUNICIPAL – SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL 
 

MSc.   Javier Carvajal Molina  
MSc.   Flory Álvarez Rodríguez  
 

REGIDORES Y SÍNDICOS AUSENTES  
 

Señor  Nelson Rivas Solís      Regidor Propietario 
Señor  Luis Fernando Rodríguez Bolaños    Regidor Suplente 
Señora   Maribel Quesada Fonseca     Regidora Suplente  
Señor  Álvaro Juan Rodríguez Segura    Regidor Suplente 
Señora  María del Carmen Álvarez Bogantes    Regidora Suplente 
Señora  Priscilla Salas Salguero     Regidora Suplente 
Señor  Juan Carlos Rodríguez Arce     Regidor Suplente 
Señor  Vinicio Vargas Moreira      Síndico Propietario 
Señor  José Alberto Calderón Uriarte     Síndico Propietario 
Señor  Rafael Barboza Tenorio     Síndico Propietario 
Señora  María Magda Quirós Picado     Síndica Suplente 
Señora  Mayra Mayela Salas Arias     Síndica Suplente 

Señora  Guiselle Mora Padilla       Síndica Suplente 

Auditoría interna 
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1. Bienvenida a cargo de la Licda. Sara González  
 
2. Apertura de la Sesión Solemne a cargo del Sr. Francisco Garita Vílchez – Presidente del Concejo 

Municipal.  
 
3. Inicio de la Sesión con el saludo a nuestra Señora Inmaculada Concepción, Patrona de esta 

Municipalidad, a cargo de la Regidora Suplente Elizabeth Garro Fernández.  
 
4. Interpretación del Himno Nacional a cargo del Prof. Alfredo Brenes del Liceo de Heredia.  
 
5. Semblanza del señor Marco Tulio Salazar a cargo del Dr. Carlos Lépiz Jiménez.  
 
- Seguidamente se transcribe presentación de la semblanza a cargo del Prof. Víctor Ml. 

Alfaro Ulate:  
 

“Es para mí un honor presentar otra semblanza hecha por el insigne educador herediano, Dr. 

Carlos H. Lépiz Jiménez, quien se refiere al Maestro Marco Tulio Salazar Salazar.  
 
La Municipalidad de Heredia manifiesta su agradecimiento al Dr. Lépiz por su colaboración en actos 
como este, en donde siempre ha demostrado su gran voluntad de ayuda.  
 
Las características de los hombres sobresalientes estriban e la sencillez y humildad, y es aquí donde 
se fundamentan los grandes educadores y humanistas de nuestra querida Heredia. Es don Carlos 
Lépiz la persona que estudia y escudriña la vida y el desarrollo  de personalidades que son orgullo 
nacional y en este caso se ocupa de don Tulio. Nos hace conocer la fecha en que nació y su partida 
de este mundo, señalándonos que el 29 de mayo se cumple el centenario de su nacimiento.  
 
Los datos biográficos señalados por el autor nos retratan la vida humilde y de sacrificio del Maestro, 
quien para estudiar en la Escuela Normal viajaba a pie desde Barva. Su formación se forjó en 
honradez, amor al trabajo y al estudio, valores que hoy tratamos de rescatar.  
 
El aprovechamiento de una beca obtenida por don Tulio a Bruselas, fue puesto al servicio de sus 
semejantes en el sistema educativo decroliano. No le interesó la política y respeto siempre a todas 
las personas.  
 
Su visión futurista en la compra del terreno del campo de agricultura de la antigua Escuela Normal, 
da hoy albergue a la Universidad Nacional.  
 
Observa don Carlos que el haber tenido como profesores a Omar Dengo, Roberto Brenes Mesén, 
Joaquín García Monge y Luis Dobles Segreda, influye directamente en el educador y humanista que 
todos conocimos.  
 
El autor nos da a conocer un simnúmero de reconocimientos dedicados a don Tulio y lo ubican, con 
su entrega y dedicación, como una vida ejemplar, modelo para el ser humano.  
 
Como ciudadano, agradezco que existan pensadores que nos den a conocer a nuestros ilustres para 
que no se queden en el olvido”.  

 
- A continuación se transcribe la semblanza del Dr. Marco Tulio Salazar, escrita por el 

Dr. Carlos H. Lépiz Jiménez, la cual dice: 
 
“Concurro reverente a este acto solemne organizado por el Concejo Municipal y la Alcaldía de Heredia, 
en homenaje al Dr. Marco Tulio Salazar Salazar. La presentación de esta semblanza constituye un 
inmenso honor por tratarse de un isigne y preclaro educador y humanista costarricense quien fuera 
director de al Escuela Normal, del Liceo de Heredia, e hijo predilecto de esta provincia.  
 
Nació don Marco Tulio en Barva, el 29 de mayo de 1904 y falleció en la ciudad de Heredia, el 27 de 
marzo del 2001. Asistió a las escuelas Pedro Murillo Pérez de Barva y República Argentina de Heredia, 
donde realizó sus estudios primarios, y a la Escuela Normal, en la que cursó sus estudios secundarios. 
En el seno de su hogar y en estos centros educativos se nutrió de honradez, de amor al trabajo y al 
estudio, principios que constituyeron los pilares fundamentales sobre los que siempre transitó su paso 
por la vida.  
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Después de haberse desempeñado como maestro ejemplar, en 1925 obtuvo una beca del Estado para 
estudiar en la Universidad Libre de Bruselas, Bélgica, y obtener una licenciatura en Educación y un 
doctorado en Sociología. Beca y títulos que representaron logros académicos muy destacados y 
altamente valorados, si se considera las limitaciones existentes y el poco desarrollo educativos del país 
en esa época.  
 
Don Marco Tulio sirvió a su provincia y al país con esmero. Ocupó varios cargos públicos, los que 
desempeño siempre con responsabilidad y entrega absolutas.  
 
Fue regidor y presidente de las municipalidades de Barva y de Heredia. Cabe destacar que en estas 
funciones nunca recibió dietas, pues en ese entonces estos eran trabajos honoríficos.  
 
Se desempeñó también como docente en diversos niveles del sistema educativo. Fue profesor y 
director de la Escuela Normal de Costa Rica y profesor de Sociología en la Universidad de Costa Rica.  
 
Habiendo sido contrario político del Presidente de la República, don León Cortés, este lo nombró jefe 
técnico del Ministerio de Educación. Se dice que en el desempeño de sus funciones nunca faltó ni 
llegó tarde.  
 
Por encargo del Presidente Calderón Guardia, en 1940 asumió la dirección de la Escuela Normal, con 
la condición de no despedir a nadie por razones políticas. Durante este tiempo le correspondió ser el 
gestor de la compra del terreno que ocupa hoy el Campus Omar Dengo de la Universidad Nacional.  
 
La finca costaba en aquel entonces 50.000 colones y la Junta del Liceo de Heredia contaba apenas 
con la mitad del dinero. La imposibilidad económica nunca desanimó a don Marco Tulio, quien luchó 
arduamente contra quiénes se opusieron, e ideó la forma de adquirir este terreno, que tanto ha 
significado en la educación nacional.  
 
Al separase la Escuela Normal del Liceo de Heredia, continuó como director de este último hasta 
1954. 
 
Durante el tiempo que laboró en la Universidad de Costa Rica como profesor de Sociología, de nuevo 
su registro de asistencia fue impresionante: nunca tuvo ausencias ni llegadas tardías.  
 
Don Marco Tulio tuvo entre sus profesores a insignes educadores como Omar Dengo, Roberto Brenes 
Mesén, Joaquín García Monge y Luis Dobles Segreda, quienes fueron sus verdaderos maestros e el 
campo del humanismo.  
 
Como puede apreciarse, estos aspectos biográficos de don Marco Tulio, proyectan una personalidad 
tenaz, luchadora, productiva y con un gran sentido de superación. Se enfrentó a la vida con una 
enorme voluntad, para convertirse en uno de los más importantes humanistas costarricense. 
 
Tal y como lo señaló el Lic. Roberto Cambronero, en su obra El Café de las 5:  
 

“...el mayor aporte y la mejor enseñanza que nos dio don Marco Tulio es el ejemplo de 
su vida, con sus virtudes, con la visión optimista de la vida y hasta con sus efectos, 
porque fue un hambre que actuó siempre con sensatez, con absoluta honestidad, sin 
dejarse llevar pro sobresaltos anímicos o emocionales.” 

 
Cabe señalar que por su gran cultura, visión humanística y sus aportes a la educación nacional, don 
Marco Tulio recibió numerosos honores, reconocimientos y distinciones. Entre otros, podemos 
mencionar los siguientes:_  
 

• Miembro Honorario de la Asociación Herediana de Abogados. 
• Miembro Honorario del Colegio de Licenciados y Profesores en Letras, Filosofía, Ciencias y 

Artes.  
• Miembro Honorario de la Casa de la Cultura de Heredia.  
• Designación de la Biblioteca de Heredia con su nombre.  
• Condecoración otorgada por el Rey de Bélgica.  
• Y poco antes de su muerte, designación del Auditorio del Centro de Investigación y Docencia 

en Educación (CIDE) de nuestra Universidad Nacional, con su nombre.  
 
De don Marco Tulio yo diría, parafraseando una referencia de José Martí:  
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“Tanta ha sido su luz propia que no han podido cegarla reflejos de otras luces. Ha 
sido de los que dan de sí y no de los que toman de otros”.  

 
Tengo la firme convicción de que las bases que puso el Dr. Marco Tulio Salazar con su pensamiento y 
sus ejemplos a lo largo de su vida, constituyen en la época actual, un fundamento esencial en el 
desarrollo humano de las presentes y futuras generaciones. Con justos títulos merece que se le 
recuerde como “Don Marco Tulio, el Maestro”.  
 
6. Premio al mejor ensayo del Dr. Marco Tulio Salazar, a cargo del MSc. Sergio Mata N. – Rector de 

la Universidad Central.  
 
- A continuación el Sr. Sergio Mata, Rector de la Universidad Central y el Sr. Javier Carvajal, Alcalde 

Municipal hace entrega del premio al Mejor Ensayo, correspondiente al Primer lugar al Profesor 
Guillermo Bogantes; y el Segundo lugar es para la Profesora Vilma Arrieta.  

 
7. Seguidamente el Lic. Roberto Cambronero expone algunas de las vivencias del Dr. Marco Tulio 

Salazar.  
 
8. El Sr. Jaiver Carvajal, Alcalde Municipal y el Sr. Francisco Garita, Presidente Municipal hacen 

entrega del reconocimiento a la Señora Ana Salazar L en conmemoración  del Centenario de 
nacimiento del Sr. Marco Tulio Salazar.  

 
9. La Señora Ana Salazar brinda un saludo al Concejo Municipal y agradece por el gesto que han 

rendido a su padre en este día, asimismo le agradece a todos los heredianos por compartir este 
homenaje, ya que le recuerda muchas actitudes de su padre porque lo gustaba compartir sus 
conocimientos, de ahí que ha dejado un gran legado para todos los heredianos y para todos los 
ciudadanos de este país.  

 
10.  El Msc. Javier Carvajal Molina – Alcalde Municipal saluda al Concejo Municipal, a los invitados 

especiales y a todos los presentes en este homenaje, asimismo señala que si todos los 
funcionarios públicos fueran como los educadores, todo sería diferente, ya que buscan y corren 
por sus recursos, con el fin de que las clases sean más atractivas, ya que para nadie es un secreto 
que el Ministerio de Educación carece de muchos recursos, sin embargo los maestros siempre dan 
la clase. 

 
Indica que es una fecha muy especial, ya que celebramos la vida, el natalicio y la obra del Dr. 
Marco Tulio Salazar. Indica que la Municipalidad tendrán en sus presupuestos rubros para 
engrandecer la cultura y seguir ayudando a la educación y exaltando nuestros valores. 

 
11.  A continuación el Sr. Francisco Garita V. – Presidente del Concejo Municipal señala que es un 

gran orgullo reconocer personas que se han esforzado por darle una identidad a Heredia, de ahí 
que la Municipalidad quiere dar a conocer esas personas valiosas que merecen ser reconocidas.  
Indica que esa enseñanza que seguimos recibiendo es porque Heredia tiene grandes hombres, de 
ahí que debemos demostrar la cultura que tenemos. 

 
Indica que en la medida de lo posible la Municipalidad hará un gran esfuerzo para dar a conocer 
todos los talentos que se tienen y de esa forma engrandecer la cultura de los heredianos, ya que 
como expresó anteriormente, la ciudad de Heredia cuenta con grandes valores, mismos que se 
deben mostrar al resto de las ciudades. 

 
12.  Seguidamente se procede al Acto Cultural a cargo de la Orquesta Sinfónica Municipal de Heredia, 

quiénes en esta ocasión ofrecen un concierto en homenaje al Dr. Marco Tulio Salazar 
interpretando como primer punto el Alma Mater de la Escuela Normal de Costa Rica. 

 

LA PRESIDENCIA DA POR FINALIZADA LA SESIÓN A LAS VEINTE HORAS CON 
TREINTA Y CINCO MINUTOS.  
 

 

 

FRANCISCO GARITA VÍLCHEZ        MSC. FLORY ÁLVAREZ RODRÍGUEZ 
PRESIDENTE MUNICIPAL        SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL 
far/sjm.  


